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© Géométrie du triangle



Barbazo, exercice 32 p.228

@D‘aprés la formule d'Al-Kashi, B

BC? = AR + AC? —2x ABx AC % ms(A)

BC? = AB* + AC? —2x ABx Ames[_ﬁ.}

BC (AR + AC?)
“2xABXAC

-'_42+62_72=i .

Donc, cm.[A_l— T Ixdx6 16 La calculatrice permet

d'obtenir une valeur approchée a 0,17 pres de 'angle, soit
A=86,4°

Deméme, cos(B) =

AB* + AC? - BC?

e eoslA = ac

c:tcosl»\}:

AB*+ BC - AC* _ 4 4+7° -6 _29

2% ABx BC 2x4x7 56
La calculatrice permet d'obtenir une valeur approchée 8 0,17
prés de l'angle, soit B = 58,8°.

. 2 2 2 _ g2
Erfincos(C) = AGECZAE L Fio - - 22
La calculatrice permet d'obtenir une valeur approchée 30,17
prés de l'angle, soit C = 34,87




Barbazo, exercice 34 p. 228

€2} 1. Dans le triangle ACT rectangle en A, d'aprés le
théoréme de Pythagore : CIF = AP + AC* =37 + 82 =73,
Onadonc CI = V73 am

Dans le triangle ACE rectangle en A, d'aprés |e théoréme de
Pythagore : CB* = AB* + AC* =6 + 8= 100

Onadonc BC =100 =10 cm

2. Dans le triangle BCI, d'aprés la formule d'Al-Kashi,
BI? = IC* + BC? -2 xIC xBC xcos[fcsl

BI* = IC* + BC? - 2 IC x BC cos(ICB)

icp) - 1C2+ BC? — BI*
acos(f{.‘Bl— T 1C < Be
73+100-9

2x V73 %10
= cos(if.§"= 2;3,‘;_3 = cos(iﬁfy’] =

I= cos[i&:’] =

41
5473
La calculatrice permet d’obtenir une valeur approchée 4 1%
pres de 'angle, soit ICB = 16°.




Barbazo, exercice 36 p.228

E’LDansIetnanglelm(“reaang\e en A, d'aprésle théoréme
dePythagore 1 AC? = BC? — AB* =10" — 4> =100 16 = 84
AC est une grandeur positive done AC = Y84 = 2421
D'aprés le théoréme de la médiane :
CA-CB=qr? - ABS
& CR=CA CB+%¢CF=CAZ+%
Sit 1?2 =J§z+‘§=34+4=ss
I estune grandeur positive donc €I = Y88 = 2422,
2.Dans le triangle BIC, d'aprés la formule d’Al-Kashi :
BI? = CP* + BC? = 2% CI x BC x cos(at)
CP* +BC? - BI?
2xClx BC
VB8 +10°-22 _ 184 _ 23
2x488x10 20488 5422

La calculatrice permet d'obtenir une valeur approchée a 1°

e cos(o) =

Soit cos(o)=

prés de I'angle, soit =117



Barbazo, exercice 39 p.229

€D Dans le triangle ABC, d'aprés la formule d'Al-Kashi :
AC? = BC* + AB* =2 % BCx AB % cos(ABC). Seit:

AC? = 0,8 +1 - 20,8 %12 cos(82) = 1,64 - 1,6 cos(82).
B(C est une grandeur positive donc

BC = y1,64 - 1,6 % cos(82) = 1,19. Aprés avoir &1é déportée,
la deuxieme boule se situe 4 1,19 m, au centimetre prés, du
pointde lancement de la premiére boule



Barbazo, exercice 41 p.229

@ Pour tout point M distinct de N et P, on a le triangle
MNP qui est rectangle en M siet seulement sile produit
scalaire MN - MP est nul. D'aprés le théorémede lamédiane :
T 2 NP? 2 _ NP?
MN -MP=0& MI" - — =0 M= = —
MN et MI sontdes grandeurs positives, on a donc le triangle
MNP qui est rectangle en M si et seulement si M7 = ‘)"2'9.




Barbazo, exercice 43 p.229

@ A=y 157 +(3_(2)f =365 =61
Soit I le milieu du segment [AB].

D'aprés le théoréme de la médiane, ona: .
MA-MB = —6 & MI* — *‘fz = 66 MP =—6+‘fﬂ_‘
e MP =3 oo p1 = —"'3_7

Lensemble des points M du plan tel que MA - MBE= —6 est

le cercle de centre [ et de rayon ?



Barbazo, exercice 44 p.229

a‘ 1.Dans le triangle ABC, d'aprés la formule d'Al-Kashi
AC? = BC? + AB? — 23 BC x AB cos( ABC).
Soit AC? = 8 +5° —2x 8% 5% c0s(60) = 64 +25— 40 = 49,
BC est une grandeur positive donc BC =49 = 7.
Soit P le périmétre du triangle ABC,ona:
P=AB+BC+CA=5+8+7=20.

2.50it o . laire du triangle BDC, on a sl . = "XZBC
De méme s ., =1 X;-—"- et s, = PXAB
Onadonc: (
i p y rx(BC+CA+AB)  px
S = ype + A gy + Ay = 7 =3 !

3. Soit H le projeté orthogenal du point C sur le segment
[AB]. Dans le triangle CHB rectangle en H, on a:
5in[ﬁ?§:‘f‘]= % e CH=CBx sin(ﬁﬁf]

& CH = 8 xsin(60) < CH = 443,
01,5 = CHZAE, gonc s:@:wﬁ.
4.5=%ﬁa=2—‘§&4 =%ﬁa=3

Le cercle inscrit dans le triangle ABC a pour rayon 3.



Barbazo, exercice 46 p.229 Partie 1

c-‘ 1.50it 1 le milieu du segment [ AB]

D'aprés le théoréme de la médiane, ona:
L "

MAMB=5 & M7 - AB _ 5 5 p? =54 5

3 75
o MP = % o M= %.Réponsea.



Barbazo, exercice 46 p.229 Partie 2

2. 5oit D le point tel que DA =lSABi, alors:
DA-AB=DAxAB=5
MA-AB=5¢5 MA-AB = DA- AB
& AB-(MA-DA) =0 AB-MD =0
L'ensemble des points M tel que MA - AB = 5 est |a droite
perpendiculaire a (AB) passant par le point 1D



© Géométrie repérée



Barbazo, exercice 1 p. 258

2
[ 1% ?Iestunvecteur normal a %,
\
.5 N
b. #| > Jesr un vecteur normal a %
\

A1
i é]est un vecteur nermal a %,
[

d. i estun vecteur normal 2,

[RTERTYINY




Barbazo, exercice 2 p. 258

L
o Draprés la figure, on conjecture que les deux vecteurs
normaux & % sont n,, n, €t n,. Soit rp'( _21 ). Le vecteur ma
pour‘coorclonm’eeslf ; )
O i = 21— 1% 2 = 0. Les vecteurs , et i sont orthogo-
naux. Onendéduit que n, estunvecteur normal a ladroite %.
Le vecteurn; a pourcoordonnées(j J
O, i =2%2-1% 4 = 0.Lesvecteurs n, etii sontorthoge-
naux. On en déduit quen, estun vecteur normal a ladroite
Le vecteurn:a pour coordonnées |i :;I
Or, n; H=2x(-1)—1x(-2) = 0. Les vecteurs rr: et i sont

orthogenaux. On en déduit que n, est un vecteur normal &
la droite .



Barbazo, exercice 3 p. 258 Partie 1

-1 -
erf‘\l 12 Iestunvecreurdirecteurde la droite %, Soit, n, un
\2) P
vecteur qui a pour coordonnées| 12 X
On &, ny -1y =1%(=2)+ 2% 1= 0. Les vecteurs n, et iy sont
orthogonaux. On en déduit que 13; est un vecteur normal &
la droite 4,
-1
HZ\I 0
\ . ‘o)
vecteur qui a pour coordonnées | Mt
\

est un vecteur directeur de la droite 2. Soit, n; un

On a, my 1, =1x0+0x1=0, Les vecteurs n, et 1, sont
orthogenaux. On en déduit que n, est un vecteur normal
4ladroite &,

(0

| ? est un vecteur directeur de la droite 2. Soit, ny un

£
vecteur qui a pour coordonnées | ;



Barbazo, exercice 3 p. 258 Partie 2

i
On a, iy 1y =1x0+0x1=0. Les vecteurs i, et u, sont

nrthm;nnaux On en déduit que rr: est un vecteur normal
aladroite G,

rr3| ? est un vecteur directeur de la droite % . Seit, n, un

vecteur qui a pourcmrdonnée&\

On a, n] rri =1x0+0x1=0 Les _vecteurs rr3 et u] sont
orthogonaux. On en déduit que !r] est un vecteur normal
alaclr'mtr-:’."3

rf4| [ 4 estun vecteur directeur de la droite @ ,. Soit, n, un

-1

vecteurqu\apourcoordonnées\l 4]

On a1y 10y = 1x 4 +4x (1) = 0. Les vecteurs n, etu, sont

orthogonaux. On en déduit que n, estun vecteur normal a
ladroite s,




Barbazo, exercice 4 p. 258

o 1. L'équation cartésienne donnée est de la forme
ax +by+c =0,aveca = det b = —1. Doncunvecteur normal

\ o
a%a pﬁurcmrdonnées(j“ I soit ici| 41
LB A



Barbazo, exercice 4 p. 258 Partie 2

2. L'équation cartésienne donnée est de la forme

ax+ by +c=0,aveca=-2 eth =5, Donc un vecteur normal
£

4% a pour coordonnges | -2 ]

3. L'éguation cartésienne donnée est de la forme

ax+ by +ec=0, aveca =leth=—1.Donc un vecteurnormal

710
4% a pour coordonnées | _11 J

4.y= %.\ +2 ¢ —x +3y— 6 = 0,I'équation cartésienne estde

laforme ax + by+¢ = Oavec a = —1et b = 3. Doncun vecteur

1)
normal &% a pour coordonnées | 31 J

=3 & y+3 =0, 'équation cartésienne est de la forme
ar +by+c = 0aveca = Oeth =1 Doncun vecteur normal a

fay
% a pour coordonnées| ] J




Barbazo, exercice 5 p. 258

O 1. e vecteur A de coordonnéesL
un vecteur directeur de ladroite [ AB).
Sait i un vecteur qui a pour coordonnées | g J

Onaii-AB=2x6+3x(-4) = 0. Les vecteurs i et AB sont
orthogonalx. On en déduit que i est un vecteur normal a la
droite (AB).

. f
2.Le vecteur AB de coordonnées | 71 1)1 1‘1 ]est

un vecteur directeur de ladroite [ AB).

£117)
Seit i un vecteur qui a pour coordonnées | ”3 J
=

Ona ii-AB=11%(=3)-3 x(-11)= 0. Les vecteurs ii et AB
sont orthogonaux. On en déduit que 7 est un vecteur normal
&la droite (AB)

3,231

3. LevecteudeecoordonnéesL ae (2. 23Jest

3]J =
un vecteur directeur de ladroite [ AB).

‘ \
Seit i un vecteur qui a pour coordonméest ;253 .
Onaii AB=15%2,23+2,23 %(-1,5)= 0. Les vecteurs ii et

AB sont orthogonaux. On en déduit que i est un vecteur
normal & la droite (AB).




Barbazo, exercice 6 p. 258




Barbazo, exercice 8 p. 258

3 STER
QI.SQitrﬂ 3 unvecteur directeur de ladroite 4 et o'} 13
\ \

un vecteur directeur de la droite d”
tia'=1x3+3x1=6#0. Les vecteurs ii et i’ ne sont pas
orthogenaux, on en déduit que lesdroitesd et d’ ne sont
pas perpendiculaires,
PR fal
l.Smtrf'I _1Junvecteurd\recreurde ladroite d etu’| 2 Jun
\
vecteur directeur de la droite d”
fiou=—1x%8+2x4=8, Les vecteurs i et ' scntonhogo-
natix, onen déduit que lesdroites d etd ' sont perpendiculaires.
(1 NER
3. Soitu| ; Junvecteurd\recreurde la droite d et u'| 13 J un
\ -
vecteur directeur de la droited”
i =11+ 3%(-3)=—8 = 0.Lesvecteursii et i’ nesont pas
orthogonaux, on endéduit queles droitesd et d’ ne sontpas
perpendiculaires.

4. Soit rrl H"FJ un vecteur directeur de |a droite d et
rrt1 ¥ un vecteur directeur de la droite d’
1+J'_|><[17\f'_|+2><1=173+2=n Lesvecteursii

et sont orthogonaux, on en déduit que les droites d etd”
sont perpendiculaires.




Barbazo, exercice 10 p. 2598

=ﬂ=3‘\}

@L\', 2

Le point  a pour coordonnées(3;3,5)

2.Unvecteurnormal a Aa pourcmrdonnées{;' J Par lecture
des coefficients,a = —3eth =2 v

. (-3
i, un vecteur normal & A, a pour coordonnées | 23 I
\
(24 ’
3.Bc||‘ 8-,
—2x2—-(-3)x9=23 #0. Les vecteurs ii et BC ne sont pas

colinéaires.

4. La droite médiatrice d'un segment est la droite perpendi-
culaire & ce segment en son milieu. Le vecteur i normal a la
droite A n'est pas colinéaire au vecteur BC, vecteur directeur
de la droite (BC). On en déduit que les droites A et (BC) ne
sont pas perpendiculaires et par conséquent que la droite &
ne peut pas étre la médiatrice du segment | BC|



Barbazo, exercice 11 p. 259

{ y y

& -3-81_(-n
0)1‘3"'[4-(-5), =,
2. Les droites & et (BC) étant perpendiculaires, un vecteur
directeur deladroite (BC) est un vecteur normalde ladroite %



Barbazo, exercice 11 p. 259 Partie 2

.
3. Levecteur BC| est un vecteur normal de la droite
\

—11)
L9,
D donc D admet une équation cartésienne de la forme
~Mx+9y+c=0avecceR
4. Aappartienta D & —11xx, +9x%y, +e=0
S -11%B+9%[-5)+c=0&c=133
ec=133
Ladroite ) apouréquation cartésienne —11x +9v+ 133 =0



Barbazo, exercice 12 p. 259

fy
@ Le vecteur directeur il ‘31 de la droite G est un vecteur
\

nermal aladroite perpendiculaire a % et passant par le point A,
Ladroite perpendiculaire & % et passant par le point A admet
une équation cartésienne de la forme —x + 3y +c = 0, avec
ceER
Aappartient 4 la droite perpendiculaire & %

& —x, +3xy, +te=02-1+3x3+c=0&c=-8
Ladroite perpendiculaire a % et passant par le point Aa pour
équation cartésienne —x+3v—8=0,



Barbazo, exercice 13 p. 259

(o
@1."‘\' _g est un vecteur directeur de la droite @ et un

vecteur normal pour la droite perpendiculaire 3 9 passant

par B.

Ladroite perpendiculaire 3% et passant parle point Badmet

une éguation cartésienne de la forme —2x — 4 v+ ¢ = 0 avec

cER

Bappartient & la droite perpendiculaire a %

=20, —AX Y, +e= 0 -2x0-4x(-2)+c=0
ee=-8

Ladroite perpendiculaire a % et passant par le point £a pour

équation cartésienne —2x— 4y - 8= 0,

PN
2.1 3 est un vecteur directeur pour la droite paralléle &

@ passant par le point C(3;3),

La droite paralléle & % et passant par le point C admet une
équation cartésiennedelaforme —4x + 2y + c = Davecc ER.
C appartient 4 la droite paralléle & %

A+ 2%y +e=0

= —4x3+2x3+c=0c=6.

La droite parallele a % et passant par le point Ca pour équa-
tion cartésienne —4x+2y+6 = 0,



Barbazo, exercice 15 p. 259

B1.0ansle triangle ABC, la hauteur issue de A estla droite
~( _3"
perpendiculaire & (BC) passant par A. Le vecteur BC| _33

est un vecteur normal & la hauteur issue de A. La hauteur
issue de A admet une équation cartésienne de la forme
—3x+3y+c=0aveccER
Aappartient i la hauteur e —3x v, +3xy, +e=0

e -3x34+3x1+c=00c=6
La hauteur issue de A a pour équation cartésienne
=3x+3y+6=0
2. La médiatrice du segment [AB] est la droite perpendicu-
laire &| AB|passant par I milieu de [AB].

Fatty 342 .
= ‘2 LA 3 =2.Ser\‘,

Xy
2
Lepoint] a pour coordonnées (2,5; - 1).
1)
Levecteur AB| _; Ies:unvec:eurnormalala médiatrice du

segment [ AB]. La médiatrice du segment [ AB] admet une
équation cartésienne de laforme —x —4y+ c=0aveccER



Barbazo, exercice 15 p. 259 Partie 2

I appartient 4 la médiatrice <> —x, —4xy, +c=0

o —4x(-N)+c=0
ee=-15
La médiatrice du segment| AB| a pour éguation cartésienne

—x—4y-15=0
3.Une figure surlogiciel de géométrie dynamique permet de
vérifier les résultats des questions précédentes.



Barbazo, exercice 16 p. 259

@1.Smt1|e milieu de [DD']
ot Yo _ 345
2 2

X = =4 ety

point I a pour coordonnées (4 ;2).
2. y=x-2 & —x+y+2=0,léquation cartésienne est de
laforme ax+ by +c=0aveca =—1eth=1.Doncun vecteur

Yo*t¥p _ —2+6_
3 =3 =2.Le

normalaAa pourcoordonnéeﬂ: _11 J

= 5-3 ) _(2) s
200”3
2x1 —(=1)x 8=10# 0. Le vecteur normal a A et le vecteur
DD ne sont pas colinéaires
4. On déduit de |a question précédente que les droites A
et (DD') ne sont pas perpendiculaires, o un point et son
symétrique par rapporta une droite sont situés sur une droite
perpendiculaire & 'axe de symétrie. Le point D ne peut donc
pas &tre le symétrique du point [ par rapport a la droite
d'équation y= y-2.




Barbazo, exercice 17 p. 259

@ 1.A:x—y-2=0et1-(-1)-2=0 donc H appartient
4ladroite A,
2.Parlecture des coefficients a et b de I'éguation cartésienne

PR
de A, on détermine les coordonnées d'un vecteur i 11
normal & la droite A LY

il 1-4)-(2)

3% 1-(-1)x(-3)=—-6=0. Le vecteur normal & A et le
vecteur AH ne sont pas colinéaires, on en déduit que le
vecteur AH n'est pas un vecteur normal & A

3.La droite (AH) mest pas perpendiculaire & la droite A, le
point H ne peut donc pas étrele projeté orthogonal de A sur A,



Barbazo, exercice 33 p. 260

B (2P (e =3 (-2 (v (P =3
Cest I'équation d'un cercle de centre 2(2;-1) et de rayon
R=43
20043 H(y-2F =1 (x— (3 +(y-2) =1
Cest I'équation d'un cercle de centre (2(-3;2) et de rayon
R=~1=1
3. (-2 42 = a e (x—V2) +(y-0F =4
C'est I'équation d'un cercle de centre !2[4’5‘0] et de rayon
R=va=2

1 AT (R T OO O A
4.[..—§} +[\+5} 42@[.1—5} +[_\—[—5}j =12

C'est I'équation d'un cercle de centre 52[%‘7 %} etde rayon
R=+12=243, :



Barbazo, exercice 34 p. 261

BB (1 —4F + (3 - 37 =(2-4) +(1-3)
=36+4=40#3

Le point B n'appartient pas au cercle.

2.y +2F +(y,—2F =(-2+27 +(1-2* = 1. Le point B

appartient au cercle

3. 1,2 +(yy =17 = (=2F +(1-1F = 4 .Le point Bappartient

au cercle.

4w +2x, 4y, - 2y = (-2 +2x(=2)+ F =231
=4-4+1-2=-1

Le point B appartient au cercle.




Barbazo, exercice 35 p. 261

@71.3. P —2x=(x-17 -1

by —dy=(y-2Y -4

2.2 25+ -4y -9=0&(x—1F -1+ {y-2f-4-9=0
e (r—1F +(y-2) =14

C'est I'équation d'un cercle de centre £2(1;2) et de rayon

R=14,



Barbazo, exercice 37 p. 261

D11+ (y-2F =F e (=P +(y=2F =25
2.(x+37 27 =[%}2 e (x+3P +)2 =%

g 2 2 raid q 2 q 2
sa-) +br-af (5] = -] +b-2) - 38
a(v— A3+ (y- 283 = V2 & (v —JT) +(y-243) =2
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